



Nro. 49.

A' FELS. R. TSÁSZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Juniusnak 20-dik napján 1797-ik
esztendőben.*

B é t s.

A Kir. fő Hertzegek, és a' Frantzia Kir. Hertzeg kis asszony, a' kik a' Frantziáknak ide való közelgetések idején, Prágába küldettek, az elmúlt Vasárnap, dél után négy órakor onnan szerentsésen vissza jöttek. Azonnap dél előtt, minden Bétsi külső városokban áhétatos bútsú-járások tartattak, noha ekkor nem vólt az idő olly kedvező, mint az előtt való Úr napján.

Az Eszterházi vacans gyalog Regementjének két batallionja, a' mellyek a' Béts városa környékén táborozott Cs. K. armádiának széllyel országától fogva itten feküdtek garnizonban, ma, reggeli 4. órakor, Titt. Bideskúti derék és vitéz

C c c

Obesterjek vezérlése alatt, innen Olasz Ország felé indultak.

Nagy Britannia.

A' *Sheernezsi* escadren lévő matrozok közt még most is nagy békételenség uralkodik, nem is fog egy hamar le-tsendesedni. Az ott lévő hajókat, a' mellyek közt vagyon azon *St. Fiorenzó* nevű fregatte is, melly a' *Würtembergi* Herczegnek és Herczeg Asszonyinak Német Országba való vitelre rendeltetett, elfoglalván, erőszakosan a' tengerbe bé-vitték, sőt a' *Grave* mellett lévő hajókat is magok pártjokra akarták vonni, holott a' *Tilburói* erőtségben lévő ágyúkból kemény tűz adatott reájok, és *Gravesandban* is készen várta őket a' kartátsok zápora. — Eppen azt a' kegyelmet kívánnyák a' kormányzástól, a' melly a' *Bridport* Admiralis flottájának engedtetett, melyet hogyha meg nem nyerhetnének, méltán lehetne zabolátlan dühöségeknak rossz következtől tartani. Hozzájok is elküldötte az Admirál a' maga Commisáriussait *Májusnak* 7-dik napján, a' kik magokkal együtt királyi pardont is vitte nek fel-háborodott indulatjaiknak bizonyosabban lehető le-tsendesítésekre.

Hyberniában az a' parantsolat adatott a' reguláris katonaságnak, hogy mihelyt csak mozdulnak is a' pártosok, leg ottan, minden további parantsolat nélkül tüzeljenek reájok. — Még most is sok fel-háborító czédulák hányattatnak el mind *Dublinban*, mind más Hiberniai városokban a' hadiseregeknek el-tsábíttatásokra, a' mellyek még eddig semmi zenebonát nem indítottanak, és a' mint reményleni lehet, álhatatosak is fognak lenni a' Király és Fő Kormányzék hívségében. — Az illy pártcságra indító czédulák íróinak és ki szóróinak fejeikre halálos sententziát hozott a' Hyberniai Parlamentom.

A' Britanniai artilleristák közt támadt zenebonának és engedetlenségnek szerző oka e' vala, hogy néhány gonosz indulatú emberek azt hitet-

ték-el velek alattomban, hogy az ármádiának engedtetett, és a' *Yorki* Herczeg által is ki hirdettetett Királyi kegyelemben ők semmi részt nem fogának venni. Ezeknek le tsendesíttetésekre *Cornwallis* küldetett, a' ki hozzájok lett menetelekor a' kaszarmába bé-zároltatva találta az ártilleristákat, a' kiket szabadon botsáttatván mindjárt megvisgáltatta, a' pattantyús tisztek pedig azt hirdették ki közöttök, hogy annak, a' ki azon felháborodásnak indítóit ki fogja nyilatkoztatni 100 font sterling adattatik jutalom fejében. *Hyberniában* artilleria *Obester More*, a' ki a' gondviseleése alatt lévő munitióval hűségtelenül való bánásban tapasztaltatott, hadi ítülő szék eleibe idéztetett.

A' Német tengerben lévő Brittanniai flotta is meg-hasonlott maga közt, mellynek egy része *Duncan* Admiralis vezérlése alatt *Yarmouthba* vezett, más része pedig, melly hat linea hajókból állott nem engedvén a' kórmányozó parantsolatjának, hátra maradott, és világosan ki mondta, hogy míg a' kérések bé nem tellyesíttetik, addig egy tapotnira sem mennek tovább, kételkedvén az Admiralitas tett ígéretének bé tellyesítéséről. — *Yarmouthban* nagy félelem borította el a' lakosokat, holott sok házaknak ablakait bé-verték, az áruló bóltokat fel-törték, és sok törvénytelenégeket vittek végbe az oda ment matrozok. — A' *Portsmouthi* és *Plimouthi* flottákon is újjabb és az elsőbnél is veszedelmesebb zenebona támadt a' matrozok közt, ámbár már annak mind a' Király, mind a' Parlamentum meg ígérték zsoldjaiknak meg öregbítését. A' következő nagyobb veszedelem el-hárítása végett a' lakosok fegyverbe öltöztettek, 1000 polgár az ártilléristák közé osztatott fel, sőt még a' körül belől lévő helységekbeli lakosoknak is meg parantsoltatott, hogy ha a' környülállások úgy hoznák magokkal, ők is fegyvert fogjanak a' zenebonás népnek meg zaboláztatására. — Továbbá az is ki-hirdettetett, hogy ha zenebona támadna a' nevezett helysé-

gekben, senki ne mutassa magát az úttzákön, azokön a' lakosokon kívül a' kiknek arra különös parantsolat fog adattatni. Ugyan ott, t. i. a' *Portsmoutban* és *Plimoutban* lévő idegenek kötelesek a' Policia directorium előtt meg jelenni, 's kijelenteni, mitsoda járatbéli személlyek légyenek öök, ne hogy az ott múlató emberek között olyan kémek is lappangjanak, a' kik több több zenebonára ingerelják a' matrózokat.

Májusnak 28 dik napján olvastatott fel a' Londoni testörzö séreg előtt azon Kir. Resolutio, a' melly által a' gyalog, lovas, 's artilleria seregeknek, és a' matrozoknak a' zsoldjaik mog szaporítottatott. Nem tsak az othon, hanem a' külföldön lévő truppoknak zsoldjok is meg fog öregbítettü. Ezen alkalmatofsággal következő hirdetményt tétetett az *Yorki* herczeg közönségelsé: „A' melly hihetetlennek lenni láttatik, *úgymond*, hogy olly alávaló gondolkozású és gonofz indulatú ember találtatna, a' ki az ellenséggel egyet értene, és a' haza veszedelmére törekedne: még is mindazáltal sokan találtatnak olly gonofz indulatú és megbódult elmejü személlyek, a' kik a' hazának elárulására, és a' zenebonának indítására fordítottak elmejéket és erejeket, a' kik a' katonákat tartozó kötelességektől el tántoritani, gonofz tselekedeteikben reszesíteni szándékoznak, és azon vagynak, hogy másoknak vagyonaikat el ragadozzák, mindent zürzavarba ejtsenek, és mind a' vallást, mind az Ország Constitutióját el-törölhessék. — Azonközben meg van arról ö Kir. Herczegsége gyözzettve, hogy egy jó katona sem engedi magát el-tsábittatni; hogy minden pártosságra ingerlő beszédet és igiretet meg-útál, és azokat, a' kik ötet illyen dolgokra venni akarják, hadi Előjáróinak ideje korán ki-fogja nyilatkoztatni.

Parlamentalis Dolgok.

Az Alsó Parlamentumnak Május 26-ik napján tartatott gyüllésében elő hozódott a' már régtől fogva hántorgattatott Parlamentomi Reformatió,

de nem *Fox*, hanem az ő hiv tzimboras tarsa *Grey* által. Leg elsőben is meg-mutatni igyekezett azt, hogy a' jelenvaló Alsó Parlamentum nem az, a' minek kellene annak lenni, hanem egészlen el-távozott a' maga tartozó kötelességétől; hogy nem tartya a' végre hajtó Tanátsot Constitutionalís határjai közt; hogy nem a' Parlamentum, hanem a' Ministerek kezében vagyon a' nemzet erzfénye; hogy jobbadon ollyatén tagokból áll, a' kik nem hogy a' nemzet jussainak fenn maradására ügyel-nének, sőt inkább magok meg-rontották azokat; egy szóval, nem képviselői, hanem árulóí a' nemzetnek, melly miatt semmi bizodalommal nintsen hozzájuk a' nép.

Azután a' Parlamentum Reformatiójáról való planumát találta-ki, mellynek rövid summája e' vala: hogy nem 92, hanem 113 Grófságokra kel-lene Angliát fel-osztani, a' melly inkább meg-eggyezne a' népességgel; hogy minden kerületnek bizonyos számú Repraesentansokat kellene a' Par-lamentumba küldeni, és a' képviselők választásá-ban nem a' születésre, nem a' rangra, hanem egyedül a' talentumra, és a' valóságos érdemre kellene tekinteni; hogy nem hét, hanem tsak há-rom esztendeig kellene a' Parlamentum üléseinek tartani; és hogy nem más, hanem egyedül ezen Parlamentomi Reformatió által lehetne az Orszá-got a' jelenvaló veszedelmes környülállások köz-zül ki-szabadítani, minekutánna semmi bizodal-ma nem vólna a' Nemzetnek a' mostani Parla-mentumhoz. Ennek pedig, mondá tovább *Grey*, minden továbbra való halasztás nélkül végbe kel-lene vitetödni, különben épen azon szomorú sors-ra jutna Anglia, a' mellyre jutott Frantzia Ország és Hybernia. Hoffzas beszédét ekként rekelztette bé: Ő ugyan, *úgymond*, ennekutánna is meg-jele-nik a' Parlamentom gyülléseiben, de mivel sem az ő, sem más társai beszédjeiknek semmi foga-nattya nintsen, többbe a' szót vesztegetni nem fogja.

Hasonló értelemben lévén *Erskine Grey* Úr-ral, ő is tódította ennek planumát, és a' Parla-

mentom Reformatiójának eszközlésére minden ékesen szólásának mesterségét elővette: „A’ mostani Parlamentum *úgymond*, nem a’ Nemzetnek képviselője és szószóllója, hanem inkább a’ ministerium káros fel-tételeinek eszköze, a’ midőn a’ nép a’ kétségbe eséssel küszködik, ő tsak adogállya-bé az adresseket, avagy közönő leveleket; a’ midőn a’ nép a’ rajta fekvő nagy tereh miatt nyög és panaszolkodik, ő, t. i. a’ Parlamentum tsak ígéri a’ sok pénzt; a’ midőn a’ Kormányfészék és nép közt per támad, nem ennek, hanem amannak fogja a’ pártját; tsak bünteti a’ békételeneket és zenebonásokat, holott elsőben is az indító okokat kellene nékie meg-visgálni. — Végtére önnön magára *Pith* minsterre is reá támadt, ’s ötöt tette N. Brittannia mostani szerentsétlenségének valóságos okául, ’s annyira nagyította a’ veszedelmet, hogy Angliát is azon kétséges kimenetelű állapotban lenni mondotta, a’ mellybe torkig esett most Hibernia.

Pith minister, a’ ki az illyetén beszédeket tsendesesen és minden meg indulás nélkül el szokta halgatni, mind a’ kettőt meg-némította, minekutána fontos okokkal meg-mutatta volna azt, hogy a’ Parlamentomi újításokból, a’ jelenvaló veszedelmes, időkben több kár mint haszon hárámlana az Országra. Én is, *monda* ő, hajlandó voltam ennekelötte erre a’ dologra; de most már, meg-változván a’ környül állások, én is meg-változtattam előbbi gondolataimat. — A’ jó Statistának és Tanátsosnak mindenkor szorosan egybe kell vetni a’ véggel az eszközöket, és az el-tavoztatandó kissebb gonoszokat mérő serpenyőbe kell tenni az azokból származható veszedelmes követkeзésekkel. — Tellyességgel ellenkezne az okossággal azon emberek kíváságaiknak engedni, a’ kik nem a’ vissza éléseknek el-hárításokra, hanem azon szép szín alatt a’ Constitutionnak el-törlésére tzeleznak. — A’ Frantzia Revolutio, a’ melly e’ világnak és Politikának historiájában új epochát tsinált, olly fényt terjesztett-ki a’ nem-

zetekre, a' melly nem tsak meg nem világosítja, hanem inkább meg-vakítja szemeiket, ollyatén újító eszközöket szült, a' mellyek a' Kormány-székeknek nem mértékletes reformációjokra, hanem azoknak semmivé való tételekre tzeleznak. — Mit nem lehetne tehát várunk, ha olly emberek után halgatnánk, a' kik az ő böltsességeket ezen új iskolában tanúlták, a' kik az ő politika vallás-tételeiket az emberiségnek árnyékos jussaiból, a' *Paine Tamás* írásaiból, és a' Fr. Jakobínusok vezedelmes alkotmányokból költsönözték, a' kik magokat a' kevély, de magában kopasz világi böltsesség tanítványainak lenni hánytattyák, a' kik a' szabadság és boldogság másokra való kiterjesztésének palástya alatt, olly zürzavarba és nyomorúságba tázíttják az embereket, a' melyekhez hasonlót semmi századbéli históriákban nem találhatunk. — Épen nem! a' Parlamentum reformációja egy olly két színű palást, mellyben a' reformatorok magok gonosz alkotmányokat el-rejtették. — Azokban az instántziákban, a' mellyeket a' ministerium meg-változtatása eránt a' néppel bé-adatott az antiministerialis rész, legkissebb nyoma sints a' reformationak, miként lehetne tehát ezen el tsábított embereket az által le-tsendesíteni, a' kik nem a' Parlamentum mértékletes meg-újítására, hanem sokkal messzébbre tzeleznak? Egy átallyába ellenkezika' politikával a' gyenge sebeknek meg-gyógyításáért, a' Statusunak egész testét vezedelembe ejteni, és a' meg-újításhoz fogni, minekelötte annak szükséges vóltát és következéseit jól meg-hánynánk vetnénk. Az egész világ meg-szólna bennünket, ha mi N. *Britanniának* vezér tsillagát, melly által a' boldogságnak és ditsőségnek leg magosabb tetőjére vezéreltetett, a' Fr. Revolutionnak világa, vagy inkább setétsége által meg-homályosittatni engednénk, vagyha azon Constitutiót, melly a' legnagyobb emberi böltsességnek munkája vala, és az egész világ álmélkodással nézte, a' mellynek árnyéka alatt a' valóságos szabadság, a' vallás, a' bátorság, a' tudományok, a' kereskedés, és

minden karba 's rendbe helyezett emberek boldogsága virágzottanak, meg változtatnánk s. a. t.

Utóllýára az antiministerialis résznek az orakuluma is *Fox* meg szóllalt, és harmadfél óráig tartott ékes, válogatott szókból öszve fűzött, gyökeres, és hathatos beszédje által mindeneknek szeméit, 's füleit magára vonván, maga után el-ólt-hatatlan emlékezetet hagyott, 's ezen beszédjének végződésével meg-némúlván, a' N. Brittanniai politicum teatromról, mellyen a' népnek tellyes megelégedésével viselte magát, le-lépett. — Meg-tzáfol-hatatlan okokkal meg mutatta ő a' Parlamentum Reformatiójának szükségét, elevenen le-rajzolta az Angliai monárchia mostani szomorú állapotját, sőt azt jövendölte, hogy az Ország mostani hanyatló alkotmányának további meg-maradása alatt igen sok rosszat tehetnek a' rosz építő mesterek, és hogy az ezeknek igazgatások alatt meg-bomlott épületet a' leg-böltsebbek és jobbak sem tudják ennekutánna meg igazítani. — Jóvá hagyta a' *Grey* fellyebb említett planumát, 's azzal rekesztette bé beszédjét, hogy ő ennekutánna inkább tsendes magánosságban kíván élni, mint sem idejét a' Parlamentumban való sikeretlen beszédekkel el-vesztegetni. — Voksolásra menvén a' dolog, a' mint előre el lehetett látni, a' *Grey* és *Erskine* planumának 91 barátjai, és 256 ellenségei találtattak az alsó Parlamentumbéli tagok közt. Mellyet szomorúan tapasztalván *Fox* Ur, a' következett napon *Londont* oda hagyta, 's a' maga *Sz. Anna Hill* nevű örökségébe ment nyúgodalomra.

Helvétzia.

Báselből Májusnak 29 ik napján. Tegnap este érkezett ide *Párisból* az a' rendkívül való kurir, a' ki *Barthelemy* Úrnak Directorságra lett választásának híret meg hozta. — Jól lehet ő néki magának, mint egy igen szemérmes és nyugodalmat szerető embernek nagyobb kedve lett volna eddig való hivataljában meg-maradni, mint amazt

fel-válalni: mindazáltal a' köz jónak és hazája boldogságának szeretete annak el-vételére bírta ötet, tudván ő azt, hogy azon felséges hivatalban sok jót mivelhet az emberi nemzet hasznára. — Példás maga viselete, okossága, jamborsága, és viselt hivatalyának bölts folytatása halhatatlan oszlopot emeltek a' Helvétziai nemzet szivében.

A' Basileai kórmányozó Tanátshoz következő bútsúzó levelet küldött a' következő napon: „*Tifzteletre méltó Uraim!* Szerentsém vagy az Urakkal azon levelemnek mássát közleni, a' mellyet én a' Helvétziai szövetséges tartományoknak küldök, hogy az által az én Director-ságra lett válaftatásomat tudtokra adhassam.”

„Ambár igen nagy betsülletemre szolgál ennékem a' Frantzia N. Képviseleknek ebbéli erántam való bizodalmok, és jó akaratjok: mindazáltal nem kis szomorúságot okoz a' nékem, hogy az Urakkal való szoros egyességemet mostan félbe kell szakasztanom, mellyet az Urak hozzám való bizodalmok és báratságok nagyon betsessé tett előttem.”

„El hagyom ugyan én az Urakat, de kedves emlékezetjek mindenütt fog engemet követni, mivel mindenkor különös hajlandósággal és jó akarrattal viseltettek erántam. — Ahozképest fogadják el az Urak magokért, és minden polgár társaikért az én végső szomorú bútsúzásomat, kegyelmesen. — Leg kedvesebb kötelességemnek fogom tartani a' Fr. kórmányfzék előtt az Uraknak azon jussát öregbiteni, mellyet a' Fr. Respublika örökös báratságával való élésre magoknak szerzettenek, és semmi alkalmatosságot el nem fogok mellözni, a' mellyet az Urak részéről hasznosnak lenni tapasztalok. A' leg felségesebb valóság tartsa meg az Urakat a' leg jobb egészségben, és vegye környül mindazokkal a' jókkal, a' mellyek az Uraknak hasznosok lehetnek.” —
Barthelemy.

Baselből Jun. 3. ik napján. Ma jókor reggel indúlt el innen Barthelemy Úr Párisba. Tifztele-

tére, mind a' polgári szabad kompániák, mind az egész polgárság forma ruhajokba 's fegyvereikbe öltöztvén az útzára kiállottak, kiknek sorain keresztül ment a' nevezett követ Úr, a' midőn a' sántzokon lévő ágyúk keményen ropogtak. — A' Frantzia Respublika határjáig *Fort Louisig*, a' belső Tanátsnak két biztosai, a' polgári vadász katonákkal együtt kísérték ötet lóháton. Az ottan, t. i. *Fort Louisnál* készítettett betsüllet kapuján, ez a' felül való írás olvastatott *Paix* és *Barthelemy*, az az: *Békesség* és *Barthelemy*. Attól nem messze, egynéhány 100 gyalog és huszár Fr. katonák feküdtek táborban, a' kik a' nevezett új Director-nak szépen paradiroztak, 's tüzeltek apró fegyvereikből. — A' *Hünningeni* erősségben lévő ágyúk is nagyon harsogtak.

Német Birodalom.

A' fegyverrel való ellenségeskedés meg szünt ugyan a' Német tartományokban, de meg nem szünt a' népnek Ftantziák által való nyomorgatása és sattszoltatása. *Hoche* Fr. Generalis egy olly Contributionale planumot készítettett és hirdettetett ki, melly szerént a' Palatinatusi V. Fejedelemségnek *Creutzenach* nevű várossa 447479 liver kész pénzt, és 854278 livert érő eleséget; *Zweybrück* 298319 liv. kész pénzt, és 569518 liv. érő eleséget; *Trier* várasa ugyan annyit; a' *Kolóniai V. Fejedelemség*, *Kolonia* városán kívül 348039 liv. kész pénzr, és 664438 liv. érő eleséget; a' *Jülichi Hertzegség* *Achen* városát ki-vévén, 646536 liv. kész pénzt, és 233953 liv. érő eleséget; a' *Bergi Hertzegség* 323178 liv. kész pénzt, és 616976 liv. érő eleséget; *Kolonia* várasa 291231 liv. kész pénzt, és 555988 liv. érő eleséget; *Aachen* várasa 97077 liv. kész pénzt, és 282406 liv. érő eleséget tartoznak a' Frantzia ármádia számára fizetni; melly szorossan öszve számláltatva, mind öszve 8 millió liverre megyen.

A' Prusszia *Mindenből* iratik Jun. 5 ik napján, hogy a' Brunsvigiai uralkodó Hertzeg oda érkez-

vén, 400 darab ágyú húzó lovat parantsolt kiállítatni, és hogy a' *Wezer* vizén lévő hajókat mind requisitió alá vettette, és maga eleibe hivatván a' hajósokat, velek alkuba botsátkozott a' tábori eleségnek és munitióknak hajókra való rakatása végett. — Az előtt való nap három estafetta küldetett onnan el, az egyik *Romberg* Generálishoz *Osnabrückbe*; a' második *Blücher* Generálishoz *Münsterbe*; a' harmadik *Hertzeg Ferdinándhoz Lemgóba*. Ugyan akkor a' *Hesszen Koffzeli* Landgrófhoz is küldetett egy Major kurir fővel, olly instructióval, hogy ha a' nevezett Landgróf *Hanauba* ment vólna, oda is utánna mennyen, 's tulajdon kezével adja bé a' magával vitt irásokat.

Drézdából is azt az újságot írják, hogy a' Saxóniai V. Fejedelem olly állapotba tétette a' maga hadi népet, hogy akármelly szempillantásban kivántatik, készen légyen a' demarcationalis lineát őriző Prusszus seregekhez marsirozni. — A' Palatinatusi V. Fejedelemségben is olly erőssen tétettetnek a' hadi készületek, mintha ismét a' Márs vérengező piatzára kellene kiállani. Ezekből a' mindenfelől tétetett hadi készületekből azt jövendőlik némelly Politikusok, hogy meg nem fog a' háborúság helye Európában hűlni.

Olasz Ország.

Az Olasz Országi későbbi levelek szerént, Májusnak 27-dik napján, mind *Genua* várossában magában, mind az ahoz tartozó tartományokban felállitattak a' szabadságnak és egyenlőségnek a' fáji, minekutánna az oda küldetett Fr. seregeknek megérkezések után erőt vettenek vólna a' patrióták az aristocratákon, az az, az előbbi kormányfészék barátain. Tartsuk meg, négy politika szakadások vóltak mostanában a' Genuai Respublikákan. Az *elsőhöz* tartoztak a' Nobilek, a' kik az aristocratica igazgatás formáját továbbá is fenn tartani kivánták. — A' *másodikhoz* azok, a' kik a' Cispadaniai Respublikával akarták magokat öszve kaptsolni; de ezeknek száma nem

nagy vólt. — A' *harmadikhoz* azok, a' kik nem ellenkeztek ugyan az igazgatás reformációjával, de azomban a' Nemeseket is meg akarták tartani, úgy mindazáltal, hogy ök ne magok mint eddig, hanem a' nemtelenek is birják a' polgári jusokat. — A' *negyedikhez* azok, a' kik magokat a' Német Császárral és Birodalommal szorosan öszve kaptsolni igyekeztenek, melly feltételeket azzal támogatták, hogy a' régibb időkben mind maga *Genua* várossa, mind annak tartományai a' Német Birodalom részei vóltanak. A' Német Császárok, mind az elmúltt, mind a' jelenvaló századokban, nem tsak *Genuát*, hanem *Luckát* is magok szabad városainak szokták nevezni. *vid. Imper. Germ. Jus ac Possessio in Gen. Ligustica Hannov. 1750.*

A' mit a' messzebb látó Politicusok a' *Lucikai* Respublikáról eleve megjövendöltek, a' már valósággal is bétellyesedett. Oda is elhatott az a' métely, a' melly Olasz Országnek nagyobb részét már béborította. Ott is vér szemet kaptak a' Frantzia árnyékos szabadtságnak és egyenlőségnek gyümölsét megkóstolt pátrióták, és valamint *Velentzében* és *Genuában* megtörtént, úgy itt is a' democratica igazgatás formája állittatott fel az aristocratica helyett. Nem olvassuk, hogy ottan hazafiak közt való háborúság támadott, és emberi vér ontatott vólna, kétség kívül a' szomszéd *Cispadanai* Respublika nemzeti gárdistáitól tartottak az *Luckai* aristokraták.

Elegyes Dolgok.

Semmi úton módon nem engedvén a' *Lisbonai* udvar az *Angliai* szövetségtől magát elszakztatni, már most világosan hadat izent ellene a' *Spanyol* Király, kinek segítségére 30000 főből álló sereget rendelt a' Frantzia fő kormányfő. — A' Fels. Római Császár és Frantzia Respublika közt szerzett praeliminaris békességet pompás vendégséggel, és sok ágyú ropogásokkal inneplette-meg *Geneva* várasa — A' Spanyol Király elakarja né-

hány mulató palotáit adni, és az azokból forduló pénzt az Anglusok ellen való hadakozásra fordítani. — — Úgy hallatik, hogy a' vólt Hollandiai helytartó Fejedelem, az Oraniai herceg, a' ki Pichegrünak oda lett bé-menerelétől fogva Angliában tartózkodik, nem sokára vissza fogna onnan jönni, és a' Német Birodalommal való békesség szerzésben azt sürgetni, hogy az ő szenvedett kára is ki-pótoltassék. — Az alsó Ré-nusi Fr. ármádiának egy része *Hannoverába*, *Hamburgba* és *Brémába* marsírozni szándékozik, de mi végre, senki sem tudja. — *Ulmában* és *Ingolstadtban* még most is sok 1000 ember dolgozik naponként az ott el-kezdett földi erősségeknek készítéseken, e' pedig nem ok nélkül való dolognak lenni mondatik. — A' messze látó politikusok Báváriának jövődöbeli változásaira magyarázzák ezen készületeket. — Massarédó Spanyol Admiralis, a' kormányára bízott flottával *Májusnak* 15-kén ki-evezett a' *Kádiksi* kikötő helyből, minekutánna *Jervis* Anglus Admiralis a' flottáján elhatalmazott nyavalyák miatt kéntelen lett volna annak zárva tartását félbe-szakasztani. Mások úgy vélekednek, hogy nem ez, hanem az Angliai veszedelmes körülállások kényszerítették őtet a' fent nevezett kikötő helynek oda hagyására. — A' Kéhli erősségnek újobban való fel-építésére 6000 *Alfatai* parasztokat rendeltek ki a' Frantziák, ezt pedig azért mondatnak mivelni, mivel Austria részéről is erős hadi készületek tétetnek *Ulmában* és *Ingolstadtban*. — Az *Utrechti* és *Franékerai* Professorok a' *Brédai* Akadémiába fognak által-tétetni. — A' Velenczei *Friauliából* és *Istriából* a' Francia seregek ki-költöztvén, a' Cs. K. seregeknek adták azokat által. — A' fényes Portának közbenjárása mellett ismét helyre állott a' *Koppenhágai* udvar és *Algiriai* haramja Társaság közt fel-bomlott békesség. — Az *Archipelagusba* ki-menendő Török escadrének ki-készítésében fáradhatatlanul munkálódik a' Kapután Basa. — A' Fels. *Prussziai* Király meg-bomlott egészsége ismét helyre állott. *J. Pál* Orosz Császár valamelly fontos dolog vé-

get *Bétsbe* és *Berlinbe* fogja Hertzeg *Repnint* küldeni. *Genuában* is diadalmat vettek a' democratica igazgatás formáját fel-állítatni kívánók az aristocratákon, és már ott is fel állítottott a' szabadság és egyenlőség fája. A' két fél közt támadt zenebonának és vérontásnak magok a' Tanátsbéliek vóltak az okai, a' kik a' democratákra mingyárt eleinte tüzet adattak. — A' Velencei municipalitas egy ditsirő levelet hirdettetet-ki, mellyben mind az *Ex Doge*, mind az *Ex-Patriciusok* nagyon magasztaltatnak azon jó hazafijúságokért, mellyet a' magok hivatalyaiknak önként való le-tételek által e' világ előtt ki nyilatkoztattak. — *Bonaparte* Fő Vezér előtt azért is esedezett, hogy a' fogságra vitetett három Status Inquisitorokat botsásfa szabadon. — A' Párisi levelek egy átallyában meg hazuttollyák azt a' hírt, a' melly a' Franczia és Amerikai Respublikák közt való ellenségeskedésről támadott. — *Oreilly* Cs. K. Generalis], a' ki a' Franczia ármádiának Rénuison lett minapi általjövetelekor történt tsatában, sebbe és fogságba esett, *Strafsburgban* sebéből ki gyógyíttatván szabadon botsáttatott.

Magyar Ország.

Gömör Vármegyéből Jun. havának 6-ik napján. Ezen Tekint. Megye nemtsak szóval, hanem valósággal is kívánván azt meg mutatni, melly nagy hiveséggel és buzgó hajlandósággal viseltsék kedves Hazája, Királya, és egynéhány 100 esztendőktől fogva tartó Constitutiója eránt, 400 lovas és 200 gyalog emberből álló nemes sereget állított ki a' mostani környülállások közt. Ezeknek ki-állításokban és el-készitetéseken, minden Megyebeli tisztek, 's kivált a' két Vice-Ispán Urak fáradhatatlanúl munkálódtak. Ez a' Nemes sereg mái napon Rima-Széts tájékára, a' Gr. *Kohári* Uradalomhoz tartozó *Dobra* nevű tágas, egyenes, és kellemetes térségre takarodott, holott mind addig fog tapasztalt hadi tisztek által a' fegyverben gyakoroltatni, mig más rendelések nem érkeznek eránta.

El nem lehet halgatással mellőzni azon nagy, és buzgó hazafiúságot, mellyet egy Krafznahorka Várallyai szegény de nemes lakos *Gothard* Úr mutatott. A' Pünköst Vasárnapján, dél előtt tizenkettő fél órakor a' nevezett helységben tűz támadván, a' templommal és Parochiával együtt 70 háznál többet emésztt-meg, ide nem számlálván a' meg-egett tsűröket és istállókat. A' fent nevezett nemes lakos lakó hajlékának és jószágotskájának sem kedvezett a' kegyetlen *Vulcanus*: még is mindazáltal sem ő maga egyetlen egy, igen szép termetű és tekintetű fiát, nemes Vármegyénknek honorarius eskütjét (kinek is Fő Tisztelendő *Karaba György* Rosnyai Nagy Prépost Úr vett és ajándékozott egy derék paripát), sem ezen rendes ifjúnak szép és gyenge felesége kedvellett férjét, meg nem tartóztatták ezen nemes sergessel való táborba szállástól. Sőt inkább öreg édes atya és beteges anyja szenvedett károkon tsörgedezett könnyhúllatásaik közt is áldást monván fejére örömmel, kedves élete párja pedig édes ölelgetések és tsókok között botsátották elmagoktól. A' Tek. Statusok zászlótartónak tették őtet, bé is illene akármelley lovas Regementbe egy Hadnagynak, 's idővel fellyebb való tisztnek is. Mondhatom, hogy nemtsak ő, hanem minden ezen Tek. Megyéből ki-állott nemes ifjúság annyira buzog Királya 's nemzete mellett, mintha mindenik Scythiában született volna.

Heves Vármegyéből Jun. 10-ik napján. Az ezen Tek. Megyében Hazája 's Királya védelmezésére ki-állitatott nemes sereg már egészlen ki-készült, és ma hólnap el is fog innen marsirozni. Ennek Fő Vezérje Gr. *Keglevits Károly* Ő Nagysága; Kapitányai *Sághy Ignátz* és B. *Bruder József* Urak; Fő Hadnagyai *Für Böldizsár* és *Darvas Imre* Urak; All-Hadnagyai *Okolitsányi Antal* és *Schubits Imre* Urak; Auditorja *Véges József* Úr; Commissarius *Bodor János* Úr; Adjutánsa *Vitalis István* Úr; Zászlótartója *Tassy Ignátz* Úr.

A' Pest Vármegyei nemes seregek egyik

osztálya Jún. 12-kén, a' másik harmad nappal amannak után indultak el *Körmend* felé.

Miskolc Juniusnak 3 ik napján. A' közelebb múlt Májusnak 27-ik napján, éjféel előtt 11 óra tájban, a' korona nevezetű Vendégfogadónál szállást tartott Uraság rendetlen tselédeinek vigyázatlanságok miatt az istálló meggyullatt, és porrá égett. Nem külömben az itt mulatott Kassai Német Comediás Társaság eszközei, a' melly az állásban szokott jádzeni, egészen öszve égtek, és a' két szomszédoknak istállói is meg emészttettek.

Ezen napon tartatott Tek. Borsod Vármegye köz Gyüllése is, a' mellyben a' már ennekelőtte meghatározott 608 Insurgens Nemesek közül Tiszteknek választattak:

Az első Divisiónál.

Első Kapitánnyá, Czikó Mihály.

Második Kapitánnyá, Pothurnyay János Urak.

Fő-Hadnagyokká, Nagy János és Horváth Imre Urak.

All-Hadnagyokká, Szemere Károly és Dobozy Pál Urak.

A' második Divisiónál.

Első Kapitánnyá, Blaskovits Ferentz.

Második Kapitánnyá, Darvas Gédéon Urak.

Fő-Hadnagyokká, Miklós László és Szatthmári György Urak.

All-Hadnagyokká, Szentiványi János és Lossontzi József Urak.

Zászlótartóvá, Bene János.

Adjutánsá, Bajkor József.

Auditorrá, Miklós Ferentz.

Profossá, N. Bakos Mihály Urak.

* * *

Titt. *Schlofzer Thaddé* Bétsi polgár, és a' Cs. K. privilegiált és réz és értz eszközök Fábrikájának tulajdonossa, igen szép rezes Magyar húszár kardokat készítettett. Azoknak, a' kik kézzel pénzel fizetnek, 9. Rh. foritnon ad egyet.